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Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. З урахуванням визначених 
критеріїв охарактеризовані рівні кожного 
структурного компоненту методичної 
культури викладача економіки, які 
розрізняються між собою проявом показників, 
що розкривають специфічні ознаки кожного 
критерію і відповідають змісту структурних 
компонентів цього складного особистісного 
утворення. Все це є підґрунтям для розробки й 
обґрунтування структурної моделі системи 
формування методичної культури викладача 
економіки.  
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МЕДИКО-БІОЛОГІЧНА СКЛАДОВА ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Конкуренто-
спроможність сучасного фахівця, його 
професійна мобільність, готовність до 
продуктивної реалізації потенційних 
можливостей визначаються якістю освітньої 
підготовки. Освітній заклад є найважливішою 

культурно-освітньою інституцією, стратегічна 
мета якої полягає у вихованні інтелігентного, 
компетентного фахівця, здатного до творчого 
самовдосконалення і конструювання 
поведінкових стратегій, гармонізації відносин 
з навколишнім світом, природою і 
суспільством [1].  
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В останні десятиліття багато фахівців 
відзначають поліфункціональність спорту і 
фізичної культури, взаємозв’язок і 
взаємообумовленість їх соціальними, 
історичними, політичними, ідеологічними, 
організаційно-управлінськими, соціокуль-
турними, соціально-психологічними, 
педагогічними, біологічними факторами і 
процесами [9]. Численні аспекти фізичної 
культури є предметом вивчення медико-
біологічних, психолого-педагогічних, 
соціально-громадських наукових підходів 
відповідно до розуміння людини як цілісної 
інтегрованої системи [9].  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Медико-біологічне забезпечення 
фізичної культури є найбільш обґрунтованим, 
пов’язаним із впливом фізичних вправ на 
організм людини, предметом його вивчення є 
проблеми фізичного розвитку людини, 
діяльність основних функціональних систем 
організму, біохімічні процеси під час 
здійснення рухової діяльності [9]. Це 
пов’язано з вивченням здоров’я людини, 
оздоровлювального ефекту рухових вправ, 
адаптацією до фізичних навантажень, 
визначенням впливу напруженої м’язової 
діяльності на системи організму, 
адаптаційними змінами в системі 
життєзабезпечення та регуляцією рухової 
активності людини тощо [9]. 

Дослідники зазначають, що рухова 
діяльність людини, пов’язана з фізичним 
навантаженням, є одним з основних чинників, 
який забезпечує нормальну життєдіяльність, є 
основою розумового та фізичного розвитку в 
онтогенезі. Водночас, наголошується, що 
переважно в медико-біологічних науках 
фізичні якості людини розглядаються як 
природні (біологічні) властивості без 
урахування інтегральної індивідуальності [9]. 
Тому медико-біологічна освіченість у 
фізичній культурі людини останнім часом 
зумовлена активним вивченням інтегративних 
підходів до фізичного стану людини [9].  
В. Кузін і Б. Никитюк виокремлюють 
загальний розділ у вивченні інтегративної 
антропології, що ґрунтується на 
соматопсихічній цілісності людини, даних 
психобіологічних та соціокультурних наук [9, 
с. 56]. На їхню думку, існує інтегрованість 
біологічних наук, опосередкованих психікою 
людини (психобіологічні науки), а також 
соціокультурні науки. Інтеграційна 
антропологія, на їхнє переконання, – наука 
біосоціальна, і інтеграційний підхід протидіє 
тенденції виокремлення знань з фізичної 
культури і спорту за різними галузями наук 
[12, с. 57].  

У зв’язку із зазначеним спостерігається 

поява нових інтеграційних наук про людину, 
зокрема: валеології (наука про індивідуальне 
здоров’я людини) і акмеології 
(закономірності, чинники й умови 
самореалізації творчого потенціалу людини 
при досягненні досконалості в різних видах 
діяльності), основою яких є фізична культура 
[9].  

Мета статті – схарактеризувати медико-
біологічну складову у підготовці фахівців з 
галузі знань 01 Освіта/Педагогіка за 
спеціальностями 014 Середня освіта (фізична 
культура), 014 Середня освіта (здоров’я 
людини), 017 Фізична культура і спорт.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Для розуміння інтегративності 
фізичних вправ, організаційних аспектів 
рухової активності важливе значення мали 
дослідження Н. Бернштейна щодо принципів 
функціонування управління рухами, 
безперервності сенсорних корекцій, 
ієрархічності багаторівневої організації 
управління довільними рухами; П. Анохіна з 
теорії функціональних систем; П. Лесгафта 
про фізичну освіту людини [2, с. 16]. 
Ґрунтовність цих наукових позицій сприяла 
динамічності розвитку біомеханіки рухових 
дій, завдяки яким можливим стало розуміння 
їхньої цілісності й кількісної оцінки предмета 
діяльності. Усвідомлення предметності 
рухових дій дало змогу об’єктивно вивчати 
глибинні зв’язки властивостей особистості, 
індивідуальності виконавчих дій [7, с. 45].  

На думку Ю. Ніколаєва, педагогічний 
аспект знання про фізичну культуру 
пов’язаний з вихованням людини, її всебічним 
і гармонійним розвитком відповідно до 
засобів і методів раціонально організованого 
освітнього процесу, зумовленого медико-
біологічною, психологічною теоретичною та 
практичною підготовленістю з метою 
створення сприятливих умов для розкриття 
сутнісного потенціалу людини [9, с. 56].  

А. Пуні відзначав, що «немає сумніву, що 
фізична культура і спорт не є універсальним 
засобом формування гармонійного розвитку 
особистості нової людини. Безсумнівно й 
інше: фізична культура і спорт – сфера 
діяльності, яка потребує різноманітного 
прояву фізичних і духовних сил людини, 
забезпечуючи можливість комплексного їх 
удосконалення, і сприяє гармонійному 
розвитку особистості» [9, с. 56].  

Науковці відзначають, що фізична 
культура і спорт, впливаючи на біологічне 
середовище організму людини, одночасно 
сприяють і формуванню його особистості [6, 
с. 4]. Водночас, обґрунтовані результати 
досліджень науковців в практиці спортивно-
педагогічної діяльності не знайшли належного 
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застосування і, як відзначає Л. Лубишева, 
«утилітарна спрямованість у використанні 
засобів, методів і прийомів навчання та 
виховання у сфері фізичної культури 
неминуче призвела до втрати ними 
властивостей явищ культури. Стихійно, навіть 
в умовах цілеспрямованої фізкультурно-
спортивної діяльності, якщо в ній відсутній 
освітній і культурний базис, висока 
моральність, естетичний смак, інтелектуальні 
якості не виховуються. У цій ситуації не 
відбувається головного – адресації свідомості 
учасників до розуміння і сприйняття фізичної 
культури як життєво важливої цінності» [9, 
с. 56].  

На думку Ю. Ніколаєва, удосконалення 
педагогічної складової знань про фізичну 
культуру зумовлене інтеграцією біологічної та 
соціальної програм розвитку людини в рухову 
і пізнавальну діяльність відповідно до 
психологічного, соціологічного й 
культурологічних її аспектів [9, с. 56; 15,  
с. 65].  

Психологічні аспекти філософії фізичної 
культури і спорту різнобічно окреслені в 
дослідженнях А. Пуні, Г. Горбунова, Є. Ільїна, 
П. Рудика, Н. Стамбулової. Ними визначено 
вирішальну роль діяльності у формуванні 
особистості людини, інтеграцію фізичного й 
духовного, окреслено значний потенціал 
спорту і фізичної культури у його формуванні 
[8, с. 5].  

У дослідженнях Л. Сидорова, А. Савчука 
наголошено на важливості розвитку в людини 
потреби в моторній активності, яка перебуває 
на рівні цінностей першого порядку [9, с. 56]. 
Її пригнічення або часткове незадоволення 
негативно позначаються на психічних 
процесах і біологічному житті людини. 
Усвідомлення людиною потреби в моторній 
активності зумовлює її культуру, а її 
забезпечення детерміновано поняттям 
«фізична культура». На думку авторів, 
потреба в моторній активності, насамперед, 
пов’язана з усвідомленням і оцінюванням 
ефекту фізичних вправ як самою людиною, 
так і суспільством в цілому. Рух у вигляді 
фізичної вправи не тільки задовольняє одну з 
основних соматичних потреб, пов’язану з 
розвитком різних систем організму, а й є 
засобом впливу на глибинні структури і 
системи психічного регулювання [9, с. 28]. 
Застосування моторних актів, які 
застосовуються з метою фізичного і 
духовного удосконалення людини, варто 
вважати одним із найважливіших завдань 
психогігієнічної педагогіки [9, с. 28].  

Соціологічний аспект знань про фізичну 
культуру і спорт зумовлений їхньою 
мотиваційною складовою та функціями в 

повсякденному житті людини і суспільства, 
надає змогу визначити сутність фізичної 
культури, детермінованої цілісно-
інтеграційними категоріями, й має істотне 
методологічне, пізнавальне і практичне 
значення [9, с. 28]. У наукових дослідженнях 
на основі методології системного підходу 
функції фізичної культури диференційовані на 
загальнокультурні і специфічні, що сприяє 
структуризації соціальних функцій фізичної 
культури, прикладному аналізу їхнього місця 
в житті людини і суспільства [15, с. 34].  

Культурологічний аспект у фізичній 
культури і спорті реалізується через їхню 
інтеграцію з загальною культурою. Зокрема, 
наприкінці XX – на початку XXI століття 
набули динамічного розвитку дослідження в 
галузі культурології [9, с. 43], що позначилося 
і на дослідженні фізичної культури як її 
частини [3, с. 38]. Головним пріоритетом цих 
дослідницьких робіт стала біосоціокультурна 
природа людини, співвідношення 
біологічного і соціального; проаналізовано 
внутрішні механізми залучення людини до 
цінностей фізичної культури, здійснено 
систематизацію її функцій, окреслено процес 
удосконалення освітніх систем у її сфері, де 
людина є головною дійовою особою [9, с. 25].  

Визначені аспекти знань про фізичну 
культуру та спорт розглядаються і в сучасних 
концепціях розвитку зазначеної категорії 
культури. Ю. Ніколаєв виокремлює базові 
концепції філософсько-культурологічного 
рівня методології, які визначають 
інтегративну сутність фізичної культури в 
контексті комплексного впливу на людину: 
філософський принцип системності, 
базуючись на якому можна вирішити окремі 
актуальні проблеми в галузі фізичної 
культури, що дозволяє визначити 
детермінований характер її зв’язків із 
загальною культурою, її людинотворчу 
сутність, уникнути розрізнення медико-
біологічного, психолого-педагогічного, 
філософсько-культурологічного наукових 
напрямів про людину, переосмислити сутність 
людини в єдності з її соматопсихічним 
(тілесним) і соціокультурним (духовним) 
компонентами [9, с. 43].  

Відповідно до концепції сприйняття 
людини як інтегральної індивідуальності, її 
розглядають як цілісну систему з 
виокремленням взаємозумовлених рівнів її 
організації (анатомо-фізіологічного, психо-
динамічного, інтелектуального, особис-
тісного, соціально-психологічного), що 
базуються на безумовному сприйнятті її 
біологічної природи і духовного стану, 
соматопсихічної і соціокультурної єдності [1, 
с. 17].  
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Зазначене засвідчує надзвичайну 
складність людини як феномена, 
підпорядкованого біосоціокультурній сутності 
діяльності, концепціям усебічного розвитку 
особистості, етапності її онтогенезу, 
взаємозумовленості діяльності і потреб [9,  
с. 43]. Детермінованість концепції діяльності 
та потреб у сфері фізичної культури та спорту 
дає змогу визначити механізми формування 
потреб у цій сфері, підвищити якість 
освітнього процесу зі спортивно-педагогічної 
діяльності, впливати на рухові здібності й 
емоційну сферу, через яку формуються й 
усвідомлюються потреби й мотиви, 
диференціюється спортивно-педагогічна 
діяльність [9, с. 43]. Розглянуті аспекти знань 
про фізичну культуру і спорт, сучасні 
концепції їх розвитку підтверджують 
інтегративну сутність, яка проявляється в 
одночасному впливі на біологічний та 
соціальний базис людини [9, с. 16].  

У процесі спортивно-педагогічної освіти 
студентів необхідно враховувати, що в 
спортивній педагогіці людину розглядають як 
універсальну систему з абсолютною 
істинністю, яка є надзвичайно складною, а 
тому передбачають можливість її дослідження 
з точки зору екзистенції, поліфонізму, 
прагматики або теології [9, с. 16]. 
Діалектичність універсальної системи полягає 
в її відкритості до створення нових підсистем, 
які зумовлюють загальну систему під назвою 
«людина». До підсистем відносять фізичний 
та інтелектуальний розвиток людини, її 
талант, свободу, віру, прагматичні інтереси, 
які визначають універсальність системи, 
зумовлюють її інтерпретацію з позиції 
загального, а не з точки зору виокремленості 
«речі в собі». Заперечення цієї універ-
сальності призводить до редукціонізму, 
відповідно до якого єдність різноманітного 
перетворюється на багатогранність «єдності», 
а прагматика або релігійна віра заміняє собою 
всі істотні визначення людини [9, с. 44].  

Висновки з дослідження та 
перспективи подальших розробок. 
Відповідно до сучасних концепцій 
формування спортивної і фізичної культури 
студента передбачається, що, на відміну від 
сформованого розуміння фізичної культури як 
виокремленої рухової діяльності, спрямованої 
винятково на фізичний розвиток людини, 
необхідно сформувати у студентів сучасну 
систему уявлень про цінності спорту і 
фізичної культури, які характеризують її, 
насамперед, з філософсько-культурологічних 
позицій [9, с. 44]. Відповідно, у майбутнього 
вчителя фізичної культури протягом навчання 
має бути сформована універсальна 
компетентність, що ґрунтується на спортивній 

і фізичній культурі особистості, 
відображаючи її інтегративний характер. 
Інтегрованим чинником у фізичній культурі і 
спорті є рух, цілеспрямованість якого 
визначається оперативними, поточними та 
довгостроковими завданнями фізичної 
активності.  

Перспективним напрямом подальших 
досліджень вбачаємо у вивченні складових 
компетентнісного кінезіологічного підходу в 
системі вищої освіти зумовленого 
підвищенням вимог стосовно фізичної 
готовності фахівців з галузі знань 01 
Освіта/Педагогіка за спеціальностями 014 
Середня освіта (фізична культура), 014 
Середня освіта (здоров’я людини), 017 
Фізична культура і спорт. 
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